I11. Sektory gospodarki. Globalizacja

1. Zmiana roli sektoréw gospodarki




Podzial gospodarki na sektory

= W obrebie gospodarek poszczegélnych krajow Swiata wyrézni¢ mozemy trzy gtiéwne sektory, takie jak:
= sektor I - rolnictwo (obejmujace uprawe roélin i chéw zwierzat), lesnictwo i rybotéwstwo,
= sektor Il - przemyst (obejmujace eksploatacje surowcéw mineralnych i ich pézniejsze przetwarzanie) i budownictwo,

= sektor Il - ustugi tradycyjne, czyli nieprodukcyjna dziatalno$¢ cztowieka (w ramach ktérych sa swiadczone okreslone
Swiadczenia na rzecz innych oséb lub firm),

= do ktérych zalicza sie m.in. handel, transport i taczno$¢, kulture i turystyke, ustugi gastronomiczne, fryzjerskie oraz
ustugi Swiadczone przez oswiate, stuzbe zdrowia, wymiar sprawiedliwo$ci, instytucje finansowe i ubezpieczeniowe.
= z ustug tych wyodrebnia sie czasem:

= sektor IV - ustugi wyspecjalizowane (ustugi zaawansowane):
= przetwarzanie informacji, organizacja i zarzadzanie przedsiebiorstwami, marketing, reklama, ubezpieczenia, finanse.




Funkcje sektorow gospodarki

= Poszczegdlne sektory gospodarki petnia rézne funkcje, przede wszystkim spoteczne, przestrzenne i ekonomiczne.

Funkcje sektorow gospodarki J
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Fazy rozwoju gospodarczego

= Fazy rozwoju gospodarczego wyrdzniamy na podstawie struktury
zatrudnienia wedtug sektoréw gospodarki:

» faza przedindustrialna (przedprzemystowa),
= jest obecnie typowa dla krajow stabo rozwinietych gospodarczo,
» wiekszos$¢ osdb pracuje w sektorze | (rolnictwo, lesnictwo...);
» faza industrialna (przemystowa),
= jest obecnie typowa dla krajéw $rednio rozwinietych gospodarczo,
= najwiekszy odsetek zatrudniony jest w przemysle (przy czym czesto
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odsetek zatrudnionych w poszczegéinych sektorach jest podobny); |
= faza postindustrialna (poprzemystowa), N '
= jest obecnie typowa dla krajéw wysoko rozwinietych gospodarczo, . A\ oy ~
= wyrazna dominacja sektora ustug nad innymi; " < <G Lone,. 7 "y
= faza informacyjna, e <%0 i rybotstyyg)
= jest obecnie typowa dla najwyzej uprzemystowionych krajow, - FAZA | FAZA I FAZA I PAZAN oo

PREINDUSTRIALNA INDUSTRIALNA  POSTINDUSTRIALNA  INFORMACY|NA

= wyrazna dominacja sektora ustug IV sektora nad innymi.

ZATRUDNIENIE W SEKTORACH (w % ogotu zatrudnionych)

| - ROLNICTWO Il - PRZEMYSL 111 - USLUGI
stabo rozwiniete 20-90 10-30 10-50

wysoko rozwiniete 1,5-5 20-30 ponad 60




Fazy rozwoju gospodarczego - faza przedindustrialna

= Faza przedindustrialna (przedprzemystowa) — w ktérej:

= dominuje zatrudnienie i produkcja w sektorze | (rolnictwo, lesnictwo i rybotéwstwo),

= niewielki udziat ustug i przemystu (typowy dla wszystkich krajéow, az do wystapienia rewolucji przemystowej),

= obecnie znajduja sie jedynie kraje o najstabiej rozwinietej gospodarce (czesto bez perspektyw na rozwéj - kraje nie
posiadajace zt6z surowcéw mineralnych, czesto bedace jeszcze koloniami — terytoriami zaleznymi):
= Afryki (Srodkowej i Subsaharyjskiej: Burkina Faso, Czad, Sudan, Erytrea i Niger),
= Azji Potudniowej (Bangladesz),
= Oceanii.




Fazy rozwoju gospodarczego — faza industrialna

= Faza industrialna (przemystowa) — charakteryzujaca sie szybkim rozwojem:
= wystepuje intensywny rozwdj sektora Il (przemystu wydobywczego, hutnictwa i energetyki oraz budownictwa),
= pozostajace znaczne zatrudnienie w sektorze | wynika ze stabej mechanizaciji,
= na poczatku fazy dalej niewielkie znaczenie sektora Il (ustug),

= postep technologiczny sprzyja wzrostowi wydajnosci pracy — w efekcie od potowy fazy zaczyna wzrasta¢ zatrudnienie
w sektorze Ill (spada w sektorze 1 i Il),

= obecnie znajduja sie w niej preznie rozwijajace sie gospodarki:
= biedniejsze paistwa Azji Potudniowo-Wschodniej (Chiny, Indie, Wietnam),
= paiistwa arabskie (Irak, Iran, Arabia Saudyjska),
= Ameryki Potudniowej (Brazylia, Peru, Boliwia, Kolumbia).
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Fazy rozwoju gospodarczego — faza postindustrialna

= Faza postindustrialna (poprzemystowa):
= wystepuje obecnie we wszystkich krajach wysoko rozwinietych, np.:
= w wiekszosci krajow Europy (Polsce, Niemczech, Wielkiej Brytanii),
= USA i Kanadzie,
= Japonii, Korei Potudniowej i Australii,
= w niektérych krajach Ameryki Potudniowej (Argentynie i Urugwaju),
= w niektérych tzw. azjatyckich tygrysach (Indonezja, Tajlandia, Malezja),

» charakteryzuje sie¢ ona niemal nieustannym wzrostem w sektorze Il
(ustugach),

= preznie rozwijaja si¢ agencje handlowe, turystyczne, jednostki finansowe,

bankowe i ubezpieczeniowe oraz dziatalno$¢ edukacyjna, kulturalna i branza |
medyczna, a takze opieka spoteczna,

= najwiekszy wplyw na to ma ciagte podnoszenie kwalifikacji oraz wzrost |
wyksztatcenia spoteczenstw bedacych w tej fazie rozwoju,

= coraz wieksze odgrywa przemyst wysokich technologii,
= maleje znaczenie tradycyjnych gatezi przemystu - dziatalno$¢ taka czesto
ulega likwidacji lub przenoszeniu do panstw stabiej rozwinietych (o mniej |
restrykcyjnych przepisach prawnych i nizszych kosztach pracy), szczegélnie |
odznaczajaca sie negatywnym wptywem na srodowisku,
= znikome znaczenie sektora | — dzieki dalszemu zwiekszaniu mechanizacji |
oraz coraz wiekszemu zastosowaniu nowoczesnych technologii w rolnictwie.




Faza informacyjna

= Faza informacyjna - jest kontynuacja fazy postindustrialnej (poprzemystowej) i szczegélne znaczenie odgrywaja w
niej ustugi IV sektora gospodarki (ustugi wyspecjalizowane, ustugi zaawansowane).
= Wystepuje ona w najlepiej rozwinietych panistwach Swiata, w ktérych szczegdlna role odgrywa zdobywanie,
przetwarzanie i dostarczanie informacji mieszkaiicom i firmom.
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Struktura zawodowa na Swiecie (wg danych ILO)

Struktura zawodowa

= Znaczenie poszczegdlnych sektoréw gospodarki mocno przektada sie w ich wptywie na
wybranych krajéw

zatrudnienie, udziat w strukturze PKB i uzyskiwanej wartosci dodanej brutto.

= | tak, wraz ze wzrostem poziomu rozwoju poszczegdlnych parnstw maleje zwykle znacznie
sektora rolnictwa (coraz mniej oséb pracuje, spada PKB, WDB), za$§ wzrasta znacznie przemystu
(w krajach $rednio rozwinietych) i przede wszystkim ustug (w krajach najlepiej rozwinietych).
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Zatrudnienie w sektorze | (rolnictwo, lesnictwo i rybotéwstwo)

= Najwyzsze zatrudnienie w sektorze I: kraje afrykanskie (Burundi, Madagaskar, Burkina Faso, Niger, Mozambik, Czad,
Republika Srodkowoafrykaiska, Mali, Tanzania, Etiopia, Uganda i Erytrea) i Azji Potudniowej (Nepal, Laos).
* Najnizsze — najbogatsze kraje, czesto “panstwa” — “miasta”, np. Singapur, Luksemburg, Belgia, l1zrael, Malta, Bahrajn.
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Zatrudnienie w sektorze Il (przemyst)

= Najwyzsze zatrudnienie w sektorze Il: kraje Zatoki Perskiej (Katar, Bahrajn, ZEA), kraje Srednio rozwiniete, zasobne
w pewne surowce mineralne (Turkmenistan, Algieria, Uzbekistan), kraje wysoko rozwiniete (Polska, Czechy).

* Najnizsze — zwykle stabo rozwiniete kraje Afryki Subsaharyjskiej, np. Burundi, Dzibuti, Burkina Faso, Tanzania i Niger.
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= Najwyzsze zatrudnienie w sektorze IlI: kraje wysoko rozwiniete (lezace w Skandynawii, Wielka Brytania, Holandia,
Izrael, USA, Australia), o matej powierzchni (Luksemburg, Singapur) lub rozwinietej turystyce (Malta, Cypr).

* Najnizsze: zwykle stabo rozwiniete kraje Afryki Subsaharyjskiej, np. Burundi, Madagaskar, Burkina Faso i Mozambik.

Zatrudnienie w sektorze 111 (ustugi)
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Przyczyny zmian znaczenia sektorow gospodarki

= Zmiany znaczenia poszczegélnych sektoréw gospodarki nastepuja gtéwnie za sprawa:
= postepu cywilizacyjnego i wynikajacego z niego rozwoju technologicznego,
= w rolnictwie, przemysle i ustugach zwieksza to wydajnos¢ pracy,
= przyczynia sie to do sukcesywnego zmniejszania zatrudnienia (coraz mniej jest potrzebnych “rak do pracy”),
= jedynie zatrudnienie w transporcie, edukacji, opiece spotecznej nie zmniejsza sie (czesto jest zwiekszane),

= wzrostu zamoznosci spoteczeristw — umozliwiajacego przeznaczanie coraz wiekszych $rodkéw na zakup drogich
wyrob6éw przemystowych (np. komputera, samochodu) oraz ustug utatwiajacych wygodne i luksusowe zycie.
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Klasyfikacja PKD i PKWiU

= R6znorodno$¢ wytwarzanych produktow i ustug wptywa na powstanie réznych klasyfikacji (wzajemnie
ujednoliconych wobec siebie i spdjnych z klasyfikacjami wystepujacymi w innych krajach i organizacjach, np. UE):
= Polska Klasyfikacja Dziatalnosci (PKD z 2007 r.) - podziat na rodzaje dziatalnosci spoteczno-gospodarczej,
realizowanej przez dane podmioty gospodarcze:
= w jej ramach wyszczegélnia sie 5 pozioméw obejmujacych: sekcje (facznie 27), dziaty, grupy, klasy i podklasy;
= Polska Klasyfikacja Wyrobéw i Ustug (PKWiU z 2015 r.) - jest klasyfikacja produktéw wytwarzanych w Polsce,
= w jej ramach funkcjonuje 7 pozioméw: sekcje (facznie 27), dziaty, grupy, klasy, kategorie, podkategorie i pozycje,

= dla pierwszych czterech pozioméw PKWiU 2015 przyjeto jako kryterium podziatu produktéw ich pochodzenie
zdefiniowane przez PKD 2007.




Wzajemne powiazania poszczegolnych klasyfikacji

= PKD i PKWiU sa ze soba spdjne oraz integralnie zwiazane i zharmonizowane z klasyfikacjami miedzynarodowymi.

Miedzynarodowy
zasieg klasyfikacji
(ONZ)

Unia Europejska

Krajowy zasieg
klasyfikacji

ISIC

Miedzynarodowa
Standardowa
Klasyfikacja
Rodzajow
Dzialalnosci

YYYY

CPC

Centralna
Klasyfikacja
Produktow

WWwWww

V

NACE

Nomenklatura
Dzialalnosci we
Wspdlnocie
Europejskiej

YY.YX

CPA

Klasyfikacja
Produktow wg
Dziatalnosci

YY.YX. ZZ

HS

Zharmonizowany System
Oznaczania | Kodowania
Towarow

HHHH HH

Lista PRODCOM

YY.YX.ZZ.PP

CN

Nomenklatura Scalona

HHHH HH CC

PKD

Polska
Klasyfikacja
Dzialalnosci

YY.YX.A

PKWiU

Polska
Klasyfikacja

— Wyrobow i Uslug

YY.YX.ZZ.N

PRODPOL

Nomenklatura do badania
produktéw przemystowych

do sprawozdawczodci biezgcej i
rocznej

YY.YX.ZZ.PP.SS.KK




Sekcje wg PKD (Polskiej Klasyfikacji Dziatalnosci) i PKWiU (Polskiej Klasyfikacji Wyrobow i Ustug)

Nazwy sekcji wg PKD 2007

Nazwy sekcji wg PKWiU 2015

A rolnictwo, le$nictwo, towiectwo i rybactwo

B goérnictwo i wydobywanie |

C przetwérstwo przemystowe |

D wytwar.zanie i zaopatrywanie w energie elektryczna, gaz, pare wodna, goraca wode i
powietrze do uktadéw klimatyzacyjnych

E dostawa wody; gospodarowanie $ciekami i odpadami oraz dziatalno$¢ zwiazana z
rekultywacja

budownictwo

handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdéw samochodowych, wiaczajac
motocykle

transport i gospodarka magazynowa

dziatalno$¢ zwiazana z zakwaterowaniem i ustugami gastronomicznymi
informacja i komunikacja

dziatalnos¢ finansowa i ubezpieczeniowa

dziatalno$¢ zwiazana z obstuga rynku nieruchomosci

dziatalno$¢ profesjonalna, naukowa i techniczna

administracja publiczna i obrona narodowa; obowiazkowe zabezpieczenia spoteczne

edukacja

opieka zdrowotna i pomoc spoteczna

dziatalno$¢ zwiazana z kultura, rozrywka i rekreacja
pozostata dziatalnos¢ ustugowa

gospodarstwa domowe zatrudniajace pracownikéw; gospodarstwa domowe
produkujace wyroby i Swiadczace ustugi na wtasne potrzeby

organizacje i zespoty eksterytorialne

F
“ dziatalno$¢ w zakresie ustug administrowania i dziatalno$¢ wspierajaca

produkty rolnictwa, lesnictwa, towiectwa i rybactwa oraz ustugi wspomagajace

produkty gornictwa i wydobywania |

produkty przetwérstwa przemystowego |

energia elektryczna, paliwa gazowe, para wodna, goraca woda i powietrze do uktadéw
klimatyzacyjnych

ustugi dostarczania wody, Scieki i odpady oraz ustugi zwiazane z ich rekultywacja

obiekty budowlane i roboty budowlane |

handel hurtowy i detaliczny. naprawa pojazdéw samochodowych, wiaczajac
motocykle

transport i gospodarka magazynowa
ustugi zwiazane z zakwaterowaniem i ustugi gastronomiczne

ustugi w zakresie informacji i komunikacji
ustugi finansowe i ubezpieczeniowe

ustugi zwiazane z obstuga rynku nieruchomosci
ustugi profesjonalne, naukowe i techniczne
ustugi administrowania i ustugi wspierajace

— — — — — — —

ustugi administracji publicznej i obrony narodowej; ustugi w zakresie obowiazkowych
zabezpieczen spotecznych

edukacja

ustugi w zakresie opieki zdrowotnej i pomocy spotecznej
ustugi kulturalne, rozrywkowe, sportowe i rekreacyjne
pozostate ustugi

ustugi gospodarstw domowych. réznorodne wyroby i ustugi gospodarstw domowych n
potrzeby wiasne

ustugi Swiadczone przez organizacje miedzynarodowe i eksterytorialne

_.4.__—_

Sekcje faczone z rolnictwem Sekcje taczone z przemystem Sekcje taczone z przemystem i ustugami Sekcje taczone z ustugami




Zacieranie sie roznic miedzy sektorem przemystowym a sektorem ustugowym

= Pewne dziaty gospodarki trudno jest jednoznacznie zakwalifikowaé do jednego sektora (przemystu lub ustug) PKD.
= Ze wzgledu na charakter dziatalnosci réznice miedzy ré6znymi sektorami coraz czesciej sie zacieraja.
= | tak przemyst obejmujacy wydobycie surowcéw i ich przetwérstwo, wlicza cze$¢ ustug, np.:
= sekcja E (dostawa wody; gospodarowanie $ciekami i odpadami oraz dziatalno$¢ zwiazana z rekultywacja),
= sekcja D (wytwarzanie i zaopatrywanie w energie elektryczna, gaz, pare wodna, goraca wode i powietrze do uktadéw
klimatyzacyjnych).
= W tym przypadku mozemy stwierdzi¢, ze dostarczanie wody i energii ma charakter typowo ustugowy.
» Jednak ze wzgledu na Scisty zwiazek pewnych dziatalnosci ustugowych z produkcja uznano, ze nalezy je traktowac
tacznie (wlicza¢ do przemystu).




Zacieranie sie roznic miedzy sektorem przemystowym a sektorem ustugowym

= Problemy z przynaleznoscia do okreslonej sekcji PKD dotycza tez budownictwa.
= Obecnie do ustug zaliczamy drobne prace budowlane, np. remont mieszkania, budowa domku jednorodzinnego.

= Z przemystem za$ wiazemy wykonywanie duzych projektéw, np. budowa doméw wielorodzinnych, drég i autostrad,
oraz tuneli i wiaduktow.
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Zacieranie sie roznic miedzy sektorem przemystowym a sektorem ustugowym

= Podobnych problemy wystepuja takze z zakwalifikowaniem dziatalnosci firm informatycznych do sekcji PKD.
= Ustuga w tym przypadku jest bez watpienia dziatalno$¢ zwiazana z tworzeniem gier (programowanie, grafika).

= Dziatalno$¢ przemystowa zwiazana jest natomiast z ich produkcja produktu finalnego (towaru) w postaci namacalnego
no$nika z zawartos$cia gry (o ile sa dystrybuowane za pomoca ptyt DVD).

» Powyzsza dziatalno$¢ prowadzaca do powstania gier (nie wazne jakich, czy elektronicznych, czy utrwalonych na
DVD) jest zaliczana do ustug — sekcji ) (informacja i komunikacja).

= Jednak urzadzenia odtwarzajace takie gry (konsole, komputery) znajduja sie juz w sektorze przemystowym - sekcja C
(przetwérstwo przemystowe).

“Ze wzgledu na silne powiazanie takich dziatalno$ci wyréznia sie sektor technologii informatycznych (z ang. IT).
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Podziat ludnosci ze wzgledu na aktywnos¢ zawodowa

= W zaleznosci od rodzaju Zzrédta utrzymania ludnoé¢ dzielimy na dwie podstawowe grupy:
* ludno$¢ zawodowo czynna - posiadajaca zarobkowe zrddto utrzymania,

= zalicza sie do niej osoby pracujace zarobkowo i wykonujace jakakolwiek dziatalno$¢ gospodarcza (a takze cztonkéw
rodzin wspétuczestniczacych w prowadzeniu gospodarstw rolnych),

= do tej grupy naleza réwniez bezrobotni zarejestrowani w urzedach pracy;
= ludno$¢ zawodowo bierna - czyli osoby niepracujace lub posiadajace niezarobkowe zrédto utrzymania,
= np. stypendysci, rencisci, emeryci i osoby korzystajace z pomocy opieki spoteczne;j,
= czerpiacy zyski np. z kapitatéw finansowych i funduszy powierniczych oraz osoby utrzymywane, nie majace wtasnych
dochodéw,

= do tej grupy naleza m.in. dzieci i uczaca sie mtodziez.




Podziat ludnosci wzgledem zdolnosci do aktywnosci zawodowej

. T

= Biorac pod uwage zdolnos¢ do aktywnosci - =

zawodowej, wyréznia sie ludnos$¢ w wieku:
= przedprodukcyjnym — osoby ponizej 18 lat;
= produkcyjnym - przedziat wiekowy zalezy od ="
granicy wieku emerytalnego,
= w Polsce:
" mezczyzni: 18-64 lat,
= kobiety: 18-59 lat,
= w wielu biednych krajach §wiata zatrudniane
sa osoby w wieku ponizej 15 lat,

= m.in. w Bangladeszu, Kenii i wielu innych
panstwach Afryki i Azji Potudniowo-
Wschodniej;

= poprodukcyjnym - osoby, ktére osiagnety
wiek emerytalny,
= w Polsce:
* mezczyzni: 65 lat i wiecej,
= kobiety: 60 lat i wiece;j.

W Bangladeszu (i nie tylko)
typowa praktyka jest
zatrudnianie os6b

niepetnoletnich (czesto
| ponizej 14 roku zycia, nawet




Struktura zatrudnienia

= Poziom aktywnoS$ci zawodowej zwiazany jest m.in.:

= z 0g6Inym rozwojem gospodarczym kraju,
= mozliwoscia zapewnienia miejsc pracy,
= obowiazujacymi wzorcami kulturowymi,
= spoteczna sytuacja kobiet,
= systemem edukacji.

* Na decyzje o podjeciu pracy wptywa takze:
= sytuacja ekonomiczna rodziny,
= osobiste aspiracje zawodowe potencjalnego pracownika.

: _ .




Wspotczynniki okreslajace aktywnos¢ zawodowa

= Wéréd wielu miernikéw okreslajacych aktywnosé zawodowa najpopularniejszymi sa:

,} . o 4 . aktywni zawodowo % 100 (%

wspélezynnik aktywnodel zawodowe] = o S e D (%)
o e ludnes¢ pracujaca w wiekul5 lat i wiecej (18 lat) « 100 (%

wspotczynnik zatrudnienia = ludno$é¢ w wieku15 lat i wiecej (18 lat) (%)

bezrobotni (zarejestrowani)

wspétczynnik bezrobocia = x 100 (%)

aktywni zawodowo




Wspotczynnik aktywnosci zawodowej

= Najpopularniejszym miernikiem poziomu aktywnosci zawodowej jest wspétczynnik
aktywnosci zawodowej.

= Wyraza on stosunek liczby aktywnych zawodowo do liczby oséb w wieku 15 lat i
wiecej i jest podawany w procentach.
= UWAGA: wspotczynnik ten moze kb

produkcyjnym (18-59/64).
* Na Swiecie wspodtczynnik ten utrzymuje sie na poziomie 30-60%:
= najwyzsze wartosci (45-75%) w krajach wysoko rozwinietych gospodarczo,
= pajnizsze wartosci (35-45%) w krajach stabo rozwinietych.

= We wszystkich krajach wspétczynnik ten na ogét stale wzrasta i précz poziomu
rozwoju gospodarczego zalezy on takze od:

= struktury gospodarki i systemu politycznego (ustroju panstwa),

= stopnia urbanizacji,

= systemu edukacji i poziomu wyksztatcenia (wyzszy u oséb wyksztatconych),
= czynnikéw spotecznych: modelu rodziny i sytuacji zawodowej kobiet (ptci).

aktywni zawodowo

wspoétezynnik aktywnosci zawodowej = X 100 (%)

ludnos¢ w wieku 15 lat i wiecej (18 lat)

W,z = —— x 100 (%)

15 lat i wiecej




Zadanie 1 (z rozwiazaniem)

= W dniu 31 grudnia 2012 roku w Polsce zyto 31 050 tys. 0s6b w wieku 15 lat i wiecej (L5 1. ; wiecej)r
15 636 tys. pracujacych (P) oraz 1757 tys. bezrobotnych (B).

= Oblicz liczbe aktywnych zawodowo (A)) i biernych zawodowo (B,) oraz wspétczynnik aktywnosci zawodowej (W ,,).

DANE: SZUKANE:
L5 tat i wiecej = 31 050 000 A, =2
P =15 636 000 B, =2
B =1 757 000 W, =2

1. Obliczamy liczbe ludnosci aktywnej zawodowo (A,):

2. Obliczamy liczbe ludnosci biernej zawodowo (B,):

3. Obliczamy wspétczynnik aktywnos$ci zawodowej (W ,,):

A, =P+B =15636000+1757000 =17 393000

B, = L5 ati wiecei — Az = 31 050 000 — 17 393 000 = 13 657 000

A

WAZ = < X 100 ((yo)

15 lat i wiecej

W 17 393 000
4Z = 31050 000

L

X 100 =56,0161...% =~ 56%

Odp.: Wspétczynnik aktywnosci zawodowej w Polsce wynosit w 2012 roku 56 %.




Zadanie 2

= W dniu 30 czerwca 2021 roku w Polsce zyto 29 854 tys. 0os6b w
wieku 15-89 lat (przyjmij, ze jest to warto$¢ oséb majacych 15 lat i
wiecej; Lis 1t i wiecei)» 16 597 tys. pracujacych (P) oraz 606 tys.
bezrobotnych (B).
= Oblicz liczbe aktywnych zawodowo (A,) i biernych zawodowo (B,)

oraz wspotczynnik aktywno$ci zawodowej (W,;) w Il kwartale 2021
roku.

DANE: SZUKANE:
MIEJSCE NA ZAPIS MIEJSCE NA ZAPIS

MIE)SCE NA OBLICZENIA (zapisujemy wszystkie obliczenia wraz z
wzorami).

Odp.: Wspétczynnik aktywnosci zawodowej w Polsce wynosit w Il
kwartale 2021 r. ............. .




Zadanie 2 (rozwiazanie)

= W dniu 30 czerwca 2021 roku w Polsce zyto 29 854 tys. oséb w wieku 15-89 lat (przyjmij, ze jest to warto$¢ osdb
majacych 15 lat i wiecej; L;s 1 i wiecej), 16 597 tys. pracujacych (P) oraz 606 tys. bezrobotnych (B).
= Oblicz liczbe aktywnych zawodowo (A),) i biernych zawodowo (B,) oraz wspétczynnik aktywnosci zawodowej (W,;) w

Il kwartale 2021 roku.

DANE:

|-1 5 lat i wiecej

P=16 597 000

606 000

=29 854 000

SZUKANE:
A,=1
B,=1?
W,,=12

1. Obliczamy liczbe ludnosci aktywnej zawodowo (A,):

A, =P+ B =16597 000 + 606 000 =17 203 000

2. Obliczamy liczbe ludno$ci biernej zawodowo (B,):

BZ = |.15 lat | wiecej — AZ = 29 854 000 - 17 203 OOO - 12 651 OOO

3. Obliczamy wspétczynnik aktywnos$ci zawodowej (W ,,):

W, =

A,

L15 lat i wiecej

x 100 (0/0)

17203 000

Ww., =
A2 29854 000

X100 = 57,6%

Odp.: Wspétczynnik aktywnosci zawodowej w Polsce wynosit w 1l kwartale 2021 r. 57,6 %.




Czym jest bezrobocie?

= W gospodarce kazdego panstwa wystepuje zjawisko bezrobocia.
= Pojawia sie ono wtedy, gdy osoby zdolne do pracy i jednoczes$nie jej poszukujace nie moga znalez¢ zatrudnienia.
= Wielko$¢ tego zjawiska okresla sie najczesciej za pomoca wspétczynnika (stopy) bezrobocia.

bezrobotni (zarejestrowani)

x 100 (%) Sp =7 X 100 (%)

ot nik (st bezrobocia=
wspofczynnik (stopa) bezrobocia aktywni zawodowo z

= Za prég niskiego bezrobocia uznaje sie warto$¢ mniejsza niz 4%.
= Przy takim poziomie osoby poszukujace pracy maja szanse szybko ja znalez¢.
= Im wyzsza jest stopa bezrobocia, tym sytuacja oséb chcacych podjac prace jest gorsza.
= Stopa bezrobocia nie jest precyzyjna miara zjawiska.
= Jej wysokos¢ zalezy bowiem od arbitralnie przyjmowanych kryteriéw prawnych.
= Te r6znia sie w zaleznosci od paiistwa, jak i w czasie.
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//upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/4/49/UnemployedMarch.jpg

Definicja “bezrobocia” w prawie polskim

= W Polsce, w sensie prawnym, bezrobotnym jest osoba niezatrudniona i nie

wykonujaca innej pracy zarobkowej, zdolna i gotowa do podjecia zatrudnienia
w pelnym wymiarze czasu pracy, nie uczaca sie w szkole w systemie dziennym,
zarejestrowana we wiasciwym powiatowym urzedzie pracy, jezeli:

= ukoniczyta 18 lat, z wyjatkiem mtodocianych absolwentéw,

= kobieta nie ukoiiczyta 60 lat, a mezczyzna 65 lat,

= nie nabyta prawa do emerytury, renty inwalidzkiej,

= nie jest wlascicielem lub posiadaczem nieruchomo$ci rolnej o powierzchni

powyzej 2 ha przeliczeniowych,

= nie jest osoba niepetnosprawna, ktdrej stan zdrowia nie pozwala na podijecie
zatrudnienia nawet w potowie wymiaru czasu pracy,

= nie jest osoba tymczasowo aresztowana i nie odbywa kary pozbawienia wolnosci,
= nie uzyskuje miesiecznie dochodu w wysokosci przekraczajacej potowe
najnizszego wynagrodzenia,
= nie pobiera zasitku statego, lub renty socjalne;j.
= Stopa bezrobocia nie jest precyzyjna miara zjawiska.
= Jej wysoko$¢ zalezy bowiem od arbitralnie przyjmowanych kryteriéw prawnych.
= Te réznia sie w zaleznosci od panstwa, jak i w czasie.

= Mozna temu zaradzi¢ na kilka sposobdow, np. ustalajac miedzynarodowe
standardy mierzenia bezrobocia, badz tez uzywajac innych miernikéw takich jak
stosunek ilosci zatrudnionych do ludnosci w wieku ekonomicznie czynnym.




Bezrobocie BAEL wg Miedzynarodowej Organizacji Pracy i Eurostat

= Wyspecjalizowana agencja ONZ - Miedzynarodowa Organizacja Pracy oraz Europejski Urzad Statystyczny -
Eurostat prezentuja nieco inne podejscie metodologiczne niz urzedy pracy w Polsce do zjawiska bezrobocia.

= Zgodnie z tym podejSciem GUS gtéwnie na potrzeby Eurostatu, przeprowadza co trzy miesiace (co kwartat) tzw.

Badanie Aktywnosci Ekonomicznej Ludnosci (BAEL) wérdd grupy wiekowej od 15 do 74 lat i bezrobotnym jest osoba,

ktéra w badanym tygodniu:

jej formalne rozpoczecie),

= nie byta osoba pracujaca, np. nie pracowata “na czarno”,
= aktywnie poszukiwata pracy, zaliczamy takze osoby ktére oczekiwaty na podjecie pracy (znalazly ja juz i oczekiwaty na

= byta gotowa podja¢ prace w ciagu dwéch tygodni nastepujacych po badaniu.

= Uzyskane w ten sposéb wyniki sa bardziej wiarygodne i nieco nizsze od prezentowanych w Polsce.
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Stopa bezrobocia rejestrowanego wg GUS i wg BAEL(dla 0s6b w wieku 15-89 lat) w Polsce
w ostatnim okresie danego roku w % (wg danych GUS)
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Zadanie 3 (z rozwiazaniem)

= W dniu 31 grudnia 2012 roku w Polsce zyto 1757 tys. bezrobotnych
(B) i 17393 tys. oséb aktywnych zawodowo (A)).

= Oblicz stope bezrobocia (Sg), zgodnie z metodologia BAEL.

DANE: SZUKANE:
A, =17 393 000 Sg=2?
B=1757 000

1. Obliczamy stope bezrobocia (Sg):

B
Sy = —* 100 (%)

A
5, = 727000 ><10f)—10 1017 ...% ~ 10, 1%
B~ 17393000 - T A

Odp.: Stopa bezrobocia w Polsce w grudniu 2012 r. wynosita 10,1 %.




= Wg danych GUS, w | kwartale 2020 roku w Polsce byto 529 tys.
bezrobotnych (B) i 16 954 tys. oséb aktywnych zawodowo (A)).

= Oblicz stope bezrobocia (Sg), zgodnie z metodologia BAEL. . et S

Registered
Applicants

©00020

DANE: SZUKANE:
MIEJSCE NA ZAPIS MIEJSCE NA ZAPIS

MIE)JSCE NA OBLICZENIA

(zapisujemy wszystkie obliczenia wraz z wzorami).

Odp.: Stopa bezrobocia w Polsce w | kwartale 2020 roku wynosita ...... .



Zadanie 4 (rozwiazanie)

= Wg danych GUS, w | kwartale 2020 roku w Polsce byto 529 tys. ‘ ' -
bezrobotnych (B) i 16 954 tys. oséb aktywnych zawodowo (A)). ’

= Oblicz stope bezrobocia (Sg), zgodnie z metodologia BAEL.

DANE: SZUKANE:
A, =16 954 000 Sg=2?
B = 529 000

1. Obliczamy stope bezrobocia (Sg):

B
Sy = —* 100 (%)

529 000 Az
S, = x 100 = 3,1202...% ~ 3,19
B 16954 000 it i

Odp.: Stopa bezrobocia w Polsce w | kwartale 2020 roku wynosita 3,1%.




Rodzaje bezrobocia

= |stnieje wiele rodzajéow bezrobocia.
= Ze wzgledu na czas trwania wyréznia sie bezrobocie:
= krotkotrwate - trwajace nie dtuzej niz 3 miesiace,
= Sredniookresowe - trwajace od 3 miesiecy do 1 roku,
= diugotrwate - trwajace powyzej 1 rok,
= chroniczne - oznaczajace najbardziej dtugotrwate bezrobocie.
* Analizujac przyczyny powstania tego zjawiska, wyrdznia sie
bezrobocie:
= przejSciowe (frykcyjne) — spowodowane najczeéciej zmiana
zawodu, pracy lub miejsca zamieszkania; jest zazwyczaj
krotkotrwate,

= koniunkturalne (cykliczne) - efekt zwolnien grupowych na
skutek znacznego spadku popytu na towary, np. w czasie
kryzysu gospodarczego,

= strukturalne — wynika z niedostosowania wyksztatcenia i
kwalifikacji pracownikéw do wymagaii rynku pracy,

= technologiczne — wiaze sie SciSle z postepem technologicznym
oraz automatyzacja produkgcji,

= sezonowe — spowodowane spadkiem zapotrzebowania na
pracownikéw sezonowych, gtéwnie w rolnictwie i turystyce.




Bezrobocie utajone

= Bezrobocie utajone - nie jest ono rejestrowane i trudno je doktadnie okresli¢ (w liczbach), poniewaz :
= zatrudnienie jest sztucznie wzmagane,

= wystepowato ono np. w Polsce w okresie komunizmu - zatrudniano wtedy znacznie wieksze ilosci 0séb, niz wynikato to
z faktycznych potrzeb (nastepowato dublowanie stanowisk pracy),
= wystepuje tzw. bezrobocie agrarne, bedace skutkiem przeludnienia agrarnego — obecnie jest ono typowe dla krajéw
stabo rozwinietych gospodarczo, bedacych gtéwnie w | fazie rozwoju gospodarczego (fazie przedindustrialnej),

= bezrobocie wystepuje wsrdd ludzi, ktérzy zrezygnowali z poszukiwania pracy z powodu zniechecenia po wielu
nieudanych prébach - ten rodzaj bezrobocia wystepuje obecnie w krajach wysoko rozwinietych.

Bezrobociem agrarnym dotknieci sa rolnicy



Fazy bezrobocia w ujeciu psycholog

= Faza 1: Obawa utraty pracy — pobudzenie, | X J Z
zmiany nastroju, labilno$¢ emocjonalna; .

= Faza 2: Szok po utracie pracy - poczucie
kleski, krzywdy, upokorzenie, lek przed
przysztoscia, przygnebienie;

= Faza 3: Wchodzenie w sytuacje bezrobocia i
optymizm - efekt urlopu, traktowanie
sytuacji jako przejSciowej, aktywnos¢, wiara
w sukces;

= Faza 4: Pesymizm i rezygnacja — negatywne
reakcje emocjonalne, problemy zdrowotne i
finansowe;

= Faza 5: Fatalizm i apatia, dopasowanie do
sytuacji — poczucie beznadziejnosci,
dazenie do izolacji spotecznej, redukcja
oczekiwan zyciowych i zainteresowan.
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Stopa bezrobocia na Swiecie, jej przyczyny i zmiany wartosci

= Zmiany stopy bezrobocia wynikaja przede wszystkim z aktualnej sytuacji spoteczno-ekonomicznej i polityczne;j.

* Na jej wielko$¢ duza znacznie miaty Swiatowe kryzysy gospodarcze oraz wazniejsze wydarzenia (konflikty, zamachy
terrorystyczne, epidemie) przektadajace sie na zmiane nastrojéow na gietdach swiatowych.

= Jej warto$¢ wzrosta w czasie epidemii COVID-19 (szczegdlnie dotyczyto to krajéw zwiazanych z branza turystyczna).

= Jej poziom wynika takze ze zmian przyrodniczych (susze lub wielkie katastrofy przyrodnicze o znaczeniu
ponadlokalnym), bedacych nastepstwem globalnego ocieplenia (widoczne sa one w krajach afrykaiiskich).

Stopa bezrobocia na $wiecie wg danych Banku Swiatowego —-SWIAT —
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Stopa bezrobocia na Swiecie

= W poszczegélnych krajach Swiata zmiany stopy bezrobocia w ostatnich kilkudziesieciu latach pokrywaty sie w
duzym stopniu ze zmianami wystepujacymi w $wiecie.

= Nie znaczy to, ze nie brakowato krajow w ktérych nawet w okresach kryzyséw gospodarczych stopa bezrobocia
malata lub w niewielkim stopniu sie zmieniata, np.:
= w latach 2000 - 2003: Kolumbia, Algieria, Ghana, Kuba, Kazachstan, Ukraina, Uzbekistan, Litwa i Rosja.
= w latach 2008 - 2009: Biatorus$, Kongo, Algieria, Indonezja, Mali, Sudan i Syria.

= Wystepowaly tez kraje, w ktérych stopa bezrobocia wzrastata, podczas gdy na Swiecie wystepowat trend spadkowy,
= np. w latach 2016 - 2018: Argentyna, Brazylia, Chile, Kostaryka, Urugwaj oraz Algieria, Irak i Nigeria.

‘;"5 Zmiany stopy bezrobocia w wybranych krajach na podstawie danych Banku Swiatowego
\ \ \ \ \ \ \ \
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ukrytego — agrarnego, wystepujacego powszechnie w rolnictwie w krajach Afryki i Azji Potudniowe;j.

Stopa bezrobocia na Swiecie

= Najwyzsza stopa bezrobocia obecnie wystepuje w krajach Afryki Potudniowej i basenu Morza Srédziemnego.
= Najnizsza wystepuje natomiast w krajach Zatoki Perskiej (ZEA, Bahrajn, Katar, Kuwejt).
= Stopa bezrobocia nie zawsze przedstawia zupetnie poprawny obraz sytuacji na rynku pracy - nie wykazuje bezrobocia
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= Do systematycznego zmniejszania miejsc pracy w przemysle
przyczynia sie “high-technology” (wysoka technika) oraz
rosnaca w szybkim tempie wydajno$¢ pracy.
= W Niemczech w branzy samochodowej w latach 1991-1995
zlikwidowano ponad 300 000 miejsc pracy, zwiekszajac przy
tym liczbe wytwarzanych rocznie pojazdéw.

= Do produkgji jednego samochodu “Ford Escort" potrzeba byto w
1997 r. 25 godzin, w roku 2000 juz tylko 17,5 godziny.

= Scalenie koncernéw regionalnych Forda w dwie wielkie
jednostki funkcjonujace w Stanach Zjednoczonych i Niemczech,
obstugujace rynki catego $wiata oraz wykorzystujace mozliwosci
projektowania nowego samochodu za pomoca wideo-techniki i
komputerowego przetwarzania danych ponad oceanem,
przynosi koncernowi nie tylko miliardowe oszczednosci w
kosztach produkcji:

= koncern zaoszczedzit w ten sposéb na tysiacach miejsc pracy dla
wysoko wykwalifikowanych, dobrze ptatnych menedzeréw,
inZynieréw i sprzedawcow.

= Zasada zachodnich ekonomistow i wtascicieli najwiekszych
koncernéw, zabierajaca w krajach wysoko rozwinietych miejsca
pracy jest:

= “Przenie$¢, uproscié, zredukowaé, zwolnic”.




“High technology” i wydajnosc pracy a bezrobocie

= Redukcja miejsc pracy w ustugach w krajach rozwinietych gospodarczo jest nastepstwem boomu multimedialnego w
branzy telekomunikacyjnej:

= im sprawniej i wiecej klienci korzystaja z potaczen komputerowych, tym mniej pracownikéw potrzeba w bankach,




Oszczednosci firm i koncernow

= Jedna z istotnych przyczyn bezrobocia w krajach wysoko
rozwinietych jest zatrudnianie gorzej optacanych
obcokrajowcéw lub przenoszenie firm do krajéw taniej sity
roboczej — przyktadem moze by¢ branza informatyczna:
“Programisci z kalifornijskiej Doliny Krzemowej juz jakis czas
temu mieli sposobnosé, aby sie przekonac, jak szybko spasc
moze wartos¢ ich wiedzy. Przed dziesieciu laty szefowie dziatéw
rozwojowych takich przedsiebiorstw jak Hewlett-Packard,
Motorola czy IBM zaczeli zatrudnia¢ nowych specjalistow z Indii
po minimalnych stawkach. Bywafto, ze czarterowali cafe
samoloty z poszukiwana sila robocza. Brain shopping -
kupowaniem mézgéw nazywali te oszczednosciowa strategie.”:
(H. P. Martin, H. Schumann, “Putapka globalizacji”,
Wydawnictwo Dolnoslaskie, Wroctaw 1998)
= Protesty informatykéw amerykariskich spowodowaty wprawdzie
zablokowanie = wydawania wiz  wjazdowych indyjskim
specjalistom, ale wkrétce liczne firmy przetwarzajace dane
przeniosty sie do Indii.
= Réwniez  niemieckie,  brytyjskie,  szwajcarskie  kolosy
komputerowe rozbudowuja swoje filie w Indiach, kierujac sie
reguta “za cene jednego Szwajcara mozemy zatrudni¢ trzech
Hinduséw".




Bezrobocie w Polsce (wg danych oficjalnych GUS)

= W lutym 2003 r. poziom bezrobocia rejestrowanego w Polsce osiagnat najwieksza wysokos¢ 20,7 %.

= We wrzesniu 2019 r. mieliSmy juz tylko 5,2% o0séb bezrobotnych (w grudniu rok wczesniej byto 0,6% wyzsze), tym
samym byt to najlepszy wynik od upadku PRL-u (w 2020 roku nastapit niewielki wzrost — efekt koronawirusa).

* Nalezy pamieta¢, ze w okresie letnim bezrobocie jest najnizsze, pézniej zwykle rosnie (najwyzsze bezrobocie jest

zwykle pod koniec zimy — w styczniu i lutym).
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Stopa bezrobocia wedtug wojewodztw w styczniu 2023 r.
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Stopa bezrobocia wg powiatow w styczniu 2023 roku

= W odniesieniu doktadniejszym do

13 14

powiatow, najwyzszy poziom
bezrobocia miat miejsce:
= w pétnocnej i pétnocno-zachodniej
czesci kraju (np. powiat biatogardzki
oraz bartoszycki i ketrzyiski),
= w potudniowej czesci wojewéddztwa
mazowieckiego (cechuje sie ono
najwiekszym zréznicowaniem stopy
bezrobocia; np. powiat szydtowiecki),

* na obszarach przygranicznych
wschodniej czesci Polski (np. powiat
wlodawski, chetmski i hrubieszowski).

= Wysoka wartos$¢ obserwujemy takze:

= w licznych miejscach Polski,
szczegélnie pétnocnej (tereny
rolnicze), gdzie bezrobocie ma
charakter bezwzgledny, co oznacza,
ze poszukujacy pracy maja znaczne
trudnosci z jej znalezieniem -
niezaleznie od posiadanych
kwalifikacji i wyksztatcenia.

w

Nacowanie.
fawamir Dmowski
Warszawa 2023
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Skutki bezrobocia

= Zjawisko bezrobocia wywotuje wiele negatywnych skutkéw, zaré6wno
spotecznych, jak i ekonomicznych - najwazniejszymi sposréd nich sa:
= pogorszenie jakosci zycia, spowodowane znacznym obnizeniem lub brakiem
regularnych dochodéw bezrobotnych i ich rodzin,
= wzrost wydatkéw na pomoc socjalna,
= np. wyptacanie zasitkéw dla bezrobotnych, przyuczanie ich do zawodu,

= wzrost negatywnych zachowan, m.in. przestepczosci, alkoholizmu czy
narkomanii,

= jzolacja spoteczna (np. bezdomnych) i obnizenie poczucia wtasnej wartosci,

= masowa emigracja zarobkowa niekorzystna z punktu widzenia paistwa, z
ktérego ludno$¢ emigruje oraz powstawanie wyludnionych obszaréw.




Czy bezrobocie moze byc korzystne dla panstwa???

= Odpowiedz jest prosta — TAK:
= korzystnie wptywa na konkurencyjno$¢ na rynku pracy:

= stymulacja wzrostu poziomu wyksztatcenia i kwalifikacji
zawodowych wsérdd oséb poszukujacych pracy,

= motywuje do ksztatcenia, do zwiekszania naktadéw na
inwestycje w kapitat ludzki,

* wymusza realokacje zasobéw ludzkich przy gtebokich
przemianach strukturalnych gospodarki z zawodéw
nieoptacalnych i nieefektywnych do zawodéw nowoczesnych i
efektywnych,

= pomaga w walce z inflacja,

= wyzszy poziom bezrobocia oznacza bowiem ostabienie pozycji
pracownikéw i zwiazkéw zawodowych w przetargach
ptacowych z pracodawcami, co z kolei prowadzi do
zmniejszenia presji na wzrost ptac;

= wzrost bezrobocia ostabia takze dynamike popytu na towary,

= wzrost motywacji pracownikéw do bardziej efektywne;j i
solidnej pracy,

= zainteresowanie elastycznymi formami pracy w tym
wolontariatem jako elementem Indywidualnego Planu Dziatania
osoby bezrobotnej zawieranym z doradca zawodowym.




Jak zmniejszac zbyt wysokie bezrobome?

= Zmniejszy¢ bezrobocie mozna na wiele sposobéw, m.in.:

= wptywajac na zmniejszenie przyrostu naturalnego (edukacja, dziatania
polityczne, np. byta polityka 1 dziecka w Chinach),

* modernizujac gospodarke (np. przy pomocy srodkéw unijnych),

= udzielajac korzystne kredyty na tworzenie nowych miejsc pracy oraz
na zaktadanie wlasnej dziatalnosci gospodarczej,

= tworzac nowe miejsca pracy w sektorze panstwowym,

= prowadzac staz u pracodawcy, prace interwencyjne i roboty publiczne,

= organizujac posrednictwo pracy,

= znoszac biurokratyczne bariery utrudniajace rozwéj firmom _—
(szczegélnie matym i Srednim podmiotom gospodarczym), 4 CENTRI \\

= szkolenia podnoszace kwalifikacje lub umozliwiajace ey
przekwalifikowanie,

S WODOW!

= uelastyczniajac prawo pracy:
= umozliwiajac zatrudnienie w niepetnym wymiarze godzin,
= redukujac nadgodziny,

= wprowadzajac elastyczny czas pracy — nieréwnomiernego wymiaru
czasu pracy w ciagu rocznego okresu rozliczeniowego,

= obnizajac granice wieku poprodukcyjnego, a———— o~ "wa:‘“ '»--

w.pup-polt

el fg.\‘\‘ ¥ A

= umozliwiajac przechodzenie na wczesniejsze emerytury. i e e e i Y ‘t“‘"z’*
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